

МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА

Цѣна № 5 коп. 1913 годъ.
4-й г. изданія
Гор. Майкопъ.

Суббота 21 Декабря

РЕДАКЦІЯ и контора въ г. Майкопѣ, Куб. Обл. въ домѣ ВАРШИКІНА открыта для объясненій съ 12 ч. дня и до 1 ч. дня ежедневно. Телефонъ № 41.
Материалъ для печати адресоватъ непосредственно въ редакцію. Присылаемый материалъ поступаетъ всецѣло въ распоряженіе редакціи. Писать надо четко и на одной сторонѣ листа. Анонимныя письма не принимаются. Рукописи безъ обозначенія номера считаются безплатными.
Контора постановку объявленій на опредѣленное мѣсто не принимаетъ и оставляетъ за собой право въ экстренныхъ случаяхъ объявленіе ставить на 1—2 дня позднее назначеннаго срока.
Открыта подписка на 1914 годъ.
Подписная цѣна: на годъ съ доставкой и пересылкой—6 р. на полгода 3 р. 50 коп., 3 мѣс.—2 р., на 1 мѣс. 75 коп.
Заграницу вдвое. ОБЪЯВЛЕНІЯ на 1-й страницѣ—20 к. строка петита, на 2-й—10 к. Иногороднаго объявленія 30 и 20 к. строка. Объявленія помѣщаемыя на 2-й и 3-й страл. непосредств. передъ редакціон. текет., считаются по такѣ 1-й страници. Годов. и мѣсяч. скидки, Объясн. о спрѣсѣ и предложеніи труда, 5 строкъ—25, на 4-й страницѣ. За перемѣну адреса 28 к.

АПТЕКАРСКІЙ МАГАЗИНЪ
А. И. Альтшулеръ
рядомъ съ АПТЕКОЙ, соб. домъ.
получены новости парфюмеріи и косметики
Химико-бактеріологическій кабинетъ
при аптекѣ
А. И. Альтшулеръ
пріемъ всякаго рода химическихъ и медицинскихъ изслѣдованій.

КЪ СВѣДѢНІЮ гг. ПЧЕЛОВОДОВЪ
въ СЛЕСАРНО—МЕХАНИЧЕСКОЙ МАСТЕРСКОЙ
П. В. МАТЧИНА
(гор. Майкопъ, противъ город. лечебницы, 2 часть).
изготавливаются различныя пчеловодныя принадлежности: раздѣлители для рамокъ, трутн. ловки, центробѣжки и прѣч. Механическое производство колесн. и др. шайбъ. Ведерн. и мазн. ушки и др. штампов. работы. Имѣются вѣлочныя и кукулеотборныя приборы въ готов. видѣ и на заказъ.
Принимаются: всякія слесарн.-механ. работы, починка ВЕЛОСИПЕДОВЪ, ШВЕИНЫХЪ МАШИНЪ, наръбака зуб. пилъ продольн., поперечн. и циркулярн.

АПТЕКА
О. В. Розенбаумъ
Химико-микроскопическая лабораторія анализы мочи, микроты, крови, воды и друг. красильн. морь совершенно уничтожаетъ крысы, мышей, безвредн. для людей и животныхъ.

ДОКТОРЪ
А. Н. НИКИТИНЪ
Венер., глаз., женскія и внутренн. гл. об. **легочныя ПЕРЕХЛАДЫ** противъ Реального учителя д. Фроловой.

ДОКТОРЪ
С. З. ОФЕРЪ
По внутреннимъ дѣтскимъ и Венерическимъ болѣзнямъ. Деченіе остеога и хроническаго трипанера, деченіе сифилиса „606“ „914“ внутривенно. Шоссейная ул., домъ ЕРИНА.

ДОКТОРЪ
М. М. КАПЛАНСКАЯ
принимаетъ по дѣтскимъ, внутреннимъ и кожнымъ болѣзнямъ. Приемныя часы: утромъ отъ 9—12, вечеромъ отъ 4—7. Купецкая ул. д. Буларнаго, рядомъ съ 1-ой полицейской частью.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ
Александръ Константиновичъ **РАЕВСКІЙ**
принимаетъ по своей спеціальности. отъ 10 ч утра до 3 ч и отъ 5 до 7 ч веч. При кабинетѣ лабораторія для изготовления искусственныхъ ЗУБОВЪ БЕЗЪ ПЛАСТИНОКЪ на ПЛАСТИНКАХЪ: шифтовые, Логановскіе, Ричмонда. золотыхъ и каучуковыхъ.
ЗОЛОТЫЯ КОРОНКИ
Соборная ул., д. Рогачевой противъ магазина Байстриченко.

Рабочее законодательство.
Удивительную робость обнаруживаетъ наше законодательство во всемъ томъ, что несетъ за собой нѣчто новое, небывалое.
Пусть будетъ оно очень полезно, даже необходимо, но разъ оно идетъ въ разрѣзъ съ укоренившимися уже взглядами, сложившимися традиціями новшество будетъ пагубно. Однако, жизнь бываетъ сильнѣе желаній и настроеній бюрократическихъ канцелярій и голосъ общественнаго требованія заставляетъ считаться съ собой и канцеляріямъ приходится волей неволей идти на уступки.
И оттого, что эти уступки нескрепны, вынужденны, оттого, что видны скрывается постоянное стремленіе „урвать“, „содрать“, „отбить“, „не выпустить изъ рукъ“, и происходитъ ностройность и противорѣчіе, въ нашихъ законодательныхъ опытахъ, отсутствуютъ плановость и последовательность въ общемъ теченіи „обновляющаго“ законодательства.
Взять бы хотя къ примѣру наше

рабочее законодательство. При всей его неувѣренности, въ немъ иногда проскальзываютъ дѣйствительно, хорошія вещи, устанавливаются здоровыя и справедливыя принципы. Но тутъ же рядомъ слѣдуетъ и отрицаніе ихъ.
Страховые законы установили важное и необходимое новое введеніе, они признали принципъ самоуправленія рабочихъ, дали, хотя и ограниченное, право рабочей самодеятельности въ различныхъ сферахъ. Призвали рабочихъ къ участію въ страховыхъ присутствіяхъ и въ Имперскомъ страховомъ Совѣтѣ. Участія въ страховыхъ товариществахъ фабрикантовъ, выдающихъ рабочимъ пособия, рабочіе, какъ не вносящіе туда своихъ взносов, лишены, но они получаютъ теперь за это компенсацию. Въ окончательномъ уже выработкѣ и вносимъ въ Г. Думу законопроектъ о спеціальныхъ страховыхъ судахъ, рабочихъ представляется одинаковое право представляемыми. Такимъ образомъ, страховая реформа переноситъ центръ дѣятельности и рѣшающее значеніе на самихъ заинтересованныхъ лицъ, оставила бюрократіи лишь надзоръ за законодательными дѣйствіями страховыхъ учреждений.
Правда, надзоръ носитъ сильнѣе стѣснительный, позитивный характеръ, но развѣ можно было при теперешнихъ обстоятельствахъ ожидать большаго.

Но вотъ стая на очередь вопросъ о такъ называемыхъ, примирительныхъ судахъ, которые вѣдаютъ будучъ всѣ случаи конфликтовъ между предпринимателями и рабочими на экономической точкѣ. Такие суды существуютъ на западѣ и называются промышленными судами. Область вопросовъ, подлежащихъ компетенціи примирительныхъ судовъ гораздо шире страховыхъ, въ нее входятъ все почти фабрично-заводская жизнь. Задача судовъ является упорядоченіе взаимоотношеній и работодателей и наемниковъ, установить на извѣстныхъ условіяхъ спокойствіе въ промышленной жизни и защитить справедливыя интересы сторонъ. Здѣсь, не меньше чѣмъ въ другихъ случаяхъ, необходимо въ принципѣ самоуправленія и свободнаго створора сторонъ. Но бюрократія наша уже искугалась „подлазать“, и рѣшила взять дѣло въ свои руки. Проктримые суды будутъ всецѣло бюрократическимъ учрежденіемъ, которое, по мѣрѣ надобности предполагаетъ выслушивать стороны. Стоитъ ли говорить, что подобный законъ является отступленіемъ отъ вышеприведенныхъ началъ.—У насъ все такъ: „шагъ впередъ, два назадъ“.

А. Новгородскій.

Болгарія и Сербія.

По сообщеніямъ сербской официальной газеты „Самоуправа“, большинство спорныхъ вопросовъ между Болгаріей и Сербіей въ настоящее время урегулированы и въ недалекомъ будущемъ предстоитъ возобновленіе дипломатическихъ сношеній.—Этому можно только порадоваться.
Благодаря цѣлому ряду ошибокъ со стороны лицъ, стоящихъ у власти въ Болгаріи, сокращая, соединяя, кромѣ политическихъ интересовъ еще и узамъ братской крови, совершенно неожиданно сдѣлались врагами и не нашли ничего лучшаго, какъ прибѣгнуть при ршеніи своихъ споровъ къ мечу, вынести свои недоразумѣнія и дряни на поле брани.—Побѣда оказалась на сторонѣ болъе праваго и теперь съ умиротвореніемъ страстей болгары не могутъ не сознавать и сознавать въ дѣятельности всю ошибочность своихъ дѣйствій, всю свою

вину передъ славянствомъ. Первымъ доказательствомъ чего является стремленіе урегулировать свои взаимоотношенія съ Сербіей.—Раны, нанесенныя послѣдней Болгаріи, такъ было упоенной своими побѣдами и такъ сильно возмечтавшей о своей будущей роли на Балканахъ, очень велики. Но время излѣчиваетъ все.
Здравый смыслъ въ политической жизни долженъ всегда брать верхъ надъ областью чувствъ и внутреннихъ народныхъ переживаній.—И этотъ здравый смыслъ говорить за то, что какъ политическое такъ экономическое развитіе славянскихъ государствъ на Балканахъ возможно только при тѣсномъ ихъ единеніи и поддержкѣ. Поэтому, протягивая теперь руки примиренія, Болгарія и Сербія не должны забывать, что это только предлудіи того великаго политическаго акта, который опять долженъ появиться на аренѣ, полити ческой жизни Европы—Балканскаго союза.

Обросивъ личные счеты, забывъ вражду, оба государства должны вспомнить, что они дѣти одного великаго племени, которому самое педагогическое будущее готовить рядъ тяжелыхъ испытаній. Племя это должно встрѣтить испытанія въ полной боевой готовности. Этому не надо забывать балканскихъ славянъ и политическимъ дѣятелямъ обоихъ государствъ; надо выиграть себя въ обязанности созданіе союза между ними, который несомнѣнно сейчасъ же явился бы желанной, къ которой примкнули бы и другія государства Балканскаго полуострова.—

Оли всегда должны помнить примѣры имповъ, которые потрясли другъ друга на поляхъ Кемптенга, пошедшія шагъ сейчасъ же протянуть другъ другу руку помощи и дружбы и въ результатѣ создали такую сильную политическую организацию, какъ Тройственный союзъ, вотъ уже почти 30 лѣтъ распоряжающейся судьбами Европы.—Въ исторіи славянскихъ государствъ крайней нитью проходитъ то положеніе, что славянство было только тогда сильно, когда не забывая дѣвиза „въ единеніи сила“.—Этотъ девизъ Болгарія и Сербія должны сделать краеугольнымъ камнемъ своего существованія.
Горе тѣмъ, кто забудетъ его опять.

„Жемшужина Сибири“

Такое названіе даетъ въ своемъ докладѣ о Сахалинѣ губернаторъ сахалинскій Д. Д. Григорьевъ.
Относительно того, что о Сахалинѣ издавна славится своими естественными богатствами, много писали и говорили.
Идѣра „проклятаго“ острова богаты ископаемыми—жѣлезомъ, серебромъ, золотомъ, кинкомъ, каменнымъ углемъ, нефтью...
Особенно цѣнными качествами отличается сахалинскій уголь, немощнымъ уступаямъ кардифскому.
Цѣныя богатства Сахалина неисчерпаемы: лѣса составляютъ о, 9 всей площади.
Въ дѣтственныхъ заросляхъ до сихъ поръ водятся въ изобиліи—медвѣди, соболя, лисы...
Пернатой дичи, по словамъ начальника острова, масса.
Въ болышинствѣ случаевъ, жабъ зарва, ипордн гаяки ловятъ ея сътами и ловушками.
Въ водахъ Охотскаго моря и Татарскаго пролива добывается огромное количество рыбы и морскихъ животныхъ—перцы, сивучей, китовъ.
Не взирая на все это на островѣ лежитъ роковое проклятіе, и богатства его пропадаютъ почти неиспользованными.
Съ 1853 г. Россія владѣла Сахалиномъ, но обратила его въ селеную колонию, не использовавъ стратегическаго и хозяйственнаго значенія острова.
Торевная культура мало даза Сахалину, наоборотъ, обезличила и обезлюдила его.
Правда, послѣ русско-японской войны, повліяло чѣмъ-то новымъ, образовался притокъ свѣжаго населенія, появились землеустроительныя коммисіи, селеннымъ разрѣшили принимать участіе въ общественныя дѣлахъ и, наконецъ, сахалинцамъ дали крестьянскія права.
Повліяли школы, сельско-хозяйственные курсы, инструктора по скотоводству и др. отраслямъ сель

скаго хозяйства, улучшаются постепенно породы скота... словомъ, время всесторонне перерабатываетъ отжившія жизненные формы...
Однако, новое, хозяйка южной половины Сахалина—японцы, сумѣли далеко опередить насъ, и если у насъ на территорію свистятъ паровозныя и фабричныя гудки, построены десятки фабрикъ, вѣду телефоны, электричество, то у насъ мертвая елчана.
Кругомъ остатки былого разрушенія и полной безхозяйственности. Нефть заливаетъ озера.
Каменный уголь не находятъ сыта.
Лѣса уничтожаются полями.
Залежь золота и рудъ застолбены, но не разрабатываются съ надлежащей полнотой.
Главную причину такого застоя усматриваютъ въ отрывности Сахалина отъ материка и его малодоступности для коммерческихъ судовъ.
Подойти къ острову безъ опаски нельзя.
У береговъ сильныя постоянныя прибой и иногда судамъ приходится репортывать въ отдаленіи по нѣскольکو сутокъ, не разгружаясь и не беря грузовъ.
Вокругъ всего острова нѣтъ ни одного порта.
Этотъ вопросъ давно поставленъ на очереди, и на Сахалинѣ рѣшено устроить благоустроенную гавань.
Но въ данное время рѣшено отложить закладку порта еще на пять лѣтъ.
Такое положеніе вещей сахалинскій губернаторъ признаетъ губительнымъ для острова, какъ обезличивающее цѣнность „себирской жемшужины“, нуждающейся въ дорогой оправѣ.

О борьбѣ съ американской мушкетой болѣзью крыжовника.

Не имѣя возможности отвѣчать письменно всѣмъ хозяевамъ садовъ, обращающимся ко мнѣ съ просьбами по леченію крыжовника отъ мушкетной болѣзни, я считаю своимъ нравственнымъ долгомъ на страницахъ „Майк. Газета“ указать мѣры борьбы съ этой болѣзью. Въ настоящемъ году, обѣщая сады майкопскаго отдѣла, во многихъ сѣнахъ и городѣ Майкопѣ, и идѣлъ упадокъ крыжовниковаго кустоводства. Вездѣ, гдѣ появлялся мушкетная болѣзнь, кусты крыжовника засыхаютъ, и остаются хозяевами на произволъ судьбы. Хозяева помирившись съ мушкетной болѣзью и ничего не предпринимая, словомъ, въ концѣ концовъ остаются безъ крыжовника. Откуда же влалась крыжовниковая болѣзнь и какъ она распространяется и вратитъ и скажу пока. Американская мушкетная болѣзнь крыжовника занесена къ намъ изъ заграницы. Распространяется она очень быстро и вызывается грибомъ (Sphaerotheca nigra pae). Этотъ грибокъ весной появляется на побѣгахъ и завязи, въ видѣ бѣлаго налета. Бѣлый налетъ слагается въ тонкую пленку, которая постепенно бурѣетъ и превращается въ пыль (споры). Вотъ эта пыль или споры разносится вѣтромъ на далекия растенія, а побѣги засыхаютъ; если же есть и ягоды, то они не созреваютъ, а сморщиваются и опадаютъ. Въ западной Европѣ болѣзнь эта появилась 13 лѣтъ тому назадъ, а черезъ два года послѣ этого, уже была обнаружена въ Россіи первый разъ въ Прибалтійскихъ губ. Въ настоящее время, она зарегистрирована почти во всѣхъ губерніяхъ Россіи считая и Кавказъ. Несмотря на то, что болѣзнь крыжовника многие хозяева считаютъ не излѣчимой. И позволю—здѣсь дать указанія мѣстнымъ садодникамъ слѣдующій способъ ухода за крыжовникомъ въ связи съ грибомъ мушкетной болѣзни. На основаніи личнаго опыта работъ по леченію крыжовника, и смѣю увѣрить, что съ возможнѣмъ означенныхъ работъ возможно побѣдить губи крыжовниковыхъ садовъ.

1) Необходимо осенью, когда опадетъ лства, собрать все опавшія лства и ягоды, вырѣзать все побѣги пораженные грибомъ и все это сжечь.
2) Глубокой осенью, перекопать между кустами землю и побѣги крыжовника смазать жѣлезнымъ купоросомъ по слѣдующему рецепту: на 1 ведро воды полъ фунта купороса. Жѣлезный купоросъ въ такомъ раствѣрѣ лишить возможности перезимовать паразиту.

ТЕЛЕГРАММА! Театръ **АРКАДІЯ**
Съ 15-го Ноября 1913 года
Георгіевская улица, во вновь построенномъ отремонтированномъ домѣ противъ Транспорной Конторы „Россія“.
Новый ансамбль **Этуали ШАРЖЕ**
Гастроль популярнаго артиста сатирика (юмориста) повсемѣтнаго любима публики **СЕНИ ЛЮБИМЦЕВА**.
Репертуаръ самый модный. 1-й дебютъ Этуали г. жи СЛАВНОЙ. 1-й дебютъ Каскадной шансонетной тѣвцы Армянск. м-ль ГАЧНЕ. 1-й дебютъ Субретки г. жи РУБЕНСКОЙ.
22-го мѣс. дебютъ Пѣвицы Цыганскихъ Романесъ г. жи МОРСКОЙ.
При театрѣ имѣются весьма удобные кабинеты.
Буфетъ, снабженный русскими и заграничными напитками лучшихъ марокъ.
КУХНЯ: Европейская и Кавказская.
Цѣны: какъ на вина, коньяки и ликеры, а также на кушанья значительно уменьшены.
Готовится грандіозное артистич. Набара. Съ почтеніемъ ДИРЕКЦІЯ.

ИЗВѢЩЕНІЕ.
отъ МАГАЗИНА ГОТОВОГО ПЛАТЬЯ
„ОБОРОТЪ“
Соборная ул., домъ Рогачевой
Настоящимъ довожу до свѣдѣнія гг. жителей гор. Майкопа и его окрестнос. что въ магазинѣ „ОБОРОТЪ“ только что получена еще **БОЛЬШАЯ ПАРТІЯ** въ зимнему сезону мужскаго и дамскаго верянаго готоваго платья отъ самыхъ лучшихъ фабрикантовъ, изготовленнаго изъ наилучшихъ материаловъ и по послѣднимъ Парижскимъ и Берлинскимъ моделямъ. Въ виду запозданія въ полученіи вышесказанной партіи товара по причинѣ желѣзной дороги, таковая будетъ продаваться **по фабричнымъ цѣнамъ.** Каждый покупатель, посѣтившій магазинъ убедится въ вышесказанномъ, какъ въ доброкачественности товаровъ, такъ же и въ дешевизнѣ цѣнъ.

ИЗВѢЩЕНІЕ
І. Я. ЮХМАНОВИЧА
Настоящимъ имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики города Майкопа и его окрестностей, что мой **оптово-розничныи кожвенный и обувныи магазинъ** съ 25-го сего октября **ПЕРЕВЕДЕНЪ** въ собственное новое помѣщеніе, по Офицерской улицѣ, противъ Большой Московской гостиницы Капановой и мануфактурнаго магазина А. И. РУДАКОВА, въ котормъ къ осеннему и зимнему сезонамъ заготовлены въ большомъ выборѣ: **ОБУВЬ:** Мужская, дамская и дѣтская. Варшавскихъ, Московскихъ и др. фабрикъ и собственного производства.
СКЛАДЪ ГАЛОШЬ: Прованскихъ, американскіе и Колумбъ.
КОЖЕВНЫЕ ТОВАРЫ: Подкова, шфта, полушала, вытѣжки, заготовки, лакъ, хромъ, шперо и гамбургскіе товары. Для того чтобы ознакомить почтеннѣйшую публику съ новыя помѣщеніемъ, я рѣшился продавать все обувь и коженые товары въ розницу по оптовымъ цѣнамъ, о чемъ почтеннѣйшая публика можетъ убедиться лично, посѣтивъ мой магазинъ.
Съ почтеніемъ І. Я. ЮХМАНОВИЧЪ.

Электротheater „XX В В К Б“

Во главѣ программы пойдетъ монополн. картина

КО ДНУ

Современная драма въ 5-ти актахъ, колоссальной. Длина картины 2750 метр.

ПОСЛѢДНІЕ ДНИ

Въ субботу и воскресенье помѣщеніе Шапошанкова, рядомъ съ маг. Федорова ПОКАЗЫВАЮТСЯ ДВА МОРСКІЕ ЛЬВА



САМЦЫ И САМКИ

(ДРЕССИРОВАННЫЕ)

Поиманные въ Красномъ морѣ.

ВЫСТАВКА ОТКРЫТА: по буднямъ днѣмъ съ 10 час. утра и по празднич. днѣмъ съ 11 час. утра до 10 час. веч.

За входъ 5 коп.

но собрать и смечь.

Чтобы уничтожить вредителей, скрывающихся на зиму въ земляхъ—землю подъ деревьями надо поздней осенью перекопать, а весной перекопку повторить, этимъ мы истребимъ много вредителей, а кроме того перекопка очень полезна для роста деревьевъ.

Кучь навоза и мусора до весны въ саду оставлять нельзя—въ нихъ тоже разводятся многие вредители, если некогда ихъ вывезти изъ сада, то нужно зимой вѣсколь разъ перевертывать и разрывать, чтобы уничтожить вредителей.

Конечно, надо обратить вниманіе и на то, что очистка одного сада среди многихъ запущенныхъ очень большой пользы не принесетъ; нужно стараться расчистить по возможности сад и своимъ соседямъ, а то ихъ сады будутъ служить источникомъ заразы для садовъ окружающихъ. Чемъ дружнее пойдетъ работа, тѣмъ легче будетъ справиться съ врагами садовъ.

Въ саду у того хозяина, который сдѣлаетъ зимой всѣ указанныя работы и уговоритъ соседей сдѣлать то же, будетъ гораздо меньше вредителей и болѣзней, но надо помнить, что останутся еще многие вредители, которыхъ мы такимъ способомъ не истребимъ, и противъ нихъ надо будетъ весной принять другія мѣры, а какія именно—это будетъ объяснено въ другомъ листѣ, который выйдетъ передъ весной.

Садовымъ и сельскимъ хозяевамъ нужно писать и приходить за совѣтами, какъ уничтожать вредителей, гдѣ покупать для этого матеріалъ и инструменты, къ агроному Майкопскаго Отдѣла Краснаго моря.

Безумное челоѣчество.

Статистика, какъ извѣстно, одна изъ тѣхъ наукъ, которыя не брезгаютъ никакимъ матеріаломъ. Она съ одинаковымъ удовольствіемъ оперируетъ живыми и мертвыми, больными и здоровыми, здоровыми и сумасшедшими. Последними весьма занялся одинъ изъ англійскихъ представителей этой науки. Онъ пришелъ къ довольно печальному выводу, что лѣтъ черезъ 400—500 всѣ люди должны сойти съ ума.

Какимъ же образомъ это произойдетъ? А очень просто. Статистическія данныя показываютъ, что лѣтъ 50 тому назадъ одинъ душевнобольной приходится на 545 здоровыхъ людей. Статистическія данныя послѣднихъ лѣтъ показываютъ, что эта пропорція рѣзко измѣнилась, и теперь одинъ безумецъ приходится только на 312 нормальныхъ людей. Если душевное разстройство будетъ прогрессировать въ такой же степени и далѣе (а этого можно ожидать, принимая во вниманіе все паратающую нервозность покорной и все ускорившейся темпъ жизни), то черезъ 90 лѣтъ въ Европѣ соотношение между душевнобольными и здоровыми выразится пропорціей 80:100. Черезъ 200 лѣтъ это соотношение приметъ видъ формулы 100:800 а еще черезъ двѣсти лѣтъ на нашемъ несчастномъ материкѣ останутся только одни сумасшедшіе...

Вопиющее дѣло.

Въ саратовской судебной палатѣ съ участіемъ сословныхъ представителей разсматривалось дѣло объ урядникѣ Балашовскаго уѣзда П. С. Аверкинѣ и стражницѣ С. И. Васильевѣ. По своей жестокости и по тѣмъ обстоятельствамъ, при которыхъ совершенно издѣвательство чинилъ урядникъ надъ беззащитной женщиной, это дѣло является исключительнымъ.

Въ январѣ 1908 года, въ 12 часовъ ночи, въ селѣ Большихъ Сестренинъ, Балашовскаго уѣзда, въ избу крестьянина А. Гаврилова кто-то постучалъ. Въ избу въ это время была только Гаврилова, три дня тому назадъ родившая ребенка. На вопросъ Гавриловой: «кто стучитъ?» последовалъ отвѣтъ: «Отгорый немедленно...» Полиція съ обыскомъ. Не отворивъ, разстрѣлялъ тебя». Послѣ этого, дѣйствительно, раздались ружейныя выстрѣлы. Гаврилова, вставъ съ постели, отперла дверь. Въ комнату вошла женщина урядникъ Аверкинъ и стражница Васильева. «Водка есть?» — Давай немедленно! — закричалъ урядникъ. Гаврилова отвѣтила, что водки нѣтъ. Стражница и урядникъ сдѣлали попытку причинить насиліе Гавриловой, но она оказала еще большую послѣ родовъ. Тогда стали производить обыскъ. Иконы срывали съ гвоздей, посуду били замки ломами во всѣхъ сундукахъ. Забрали деньги.

— Ну, а теперь что? — надо разстрѣлять...—заявила урядникъ.—стань къ печкѣ,—скомандовалъ стражникъ.

Гаврилова исполнила требованіе. Васильева взяла винтовку въ прицѣлъ... Раздались выстрѣлы... Пуля пробивъ сканью, застряла въ стѣнѣ.

— Давай клятву передъ иконой, что никому на насъ не доведется...—заявила урядникъ.

Гаврилова пала на колѣни и молила о пощаду.

— Да что на нее смотреть... Разстрѣляй! Все равно выдѣсть, — отвѣтилъ стражникъ.

— Руки вверхъ... Стоять посреди комнаты...—издавался урядникъ надъ несчастной жертвой.

Гаврилова исполнила приказаніе. Урядникъ и стражникъ стали избивать ее плетями, прикладомъ ружья, кошками.

Гаврилова лишилась чувствъ. Пострадавшие оставили ее.

Черезъ вѣскольکو часовъ сестра Гавриловой зашла къ ней въ квартиру, и здѣсь обнаружилась ее лежащая безъ чувствъ на полу въ одной рубашкѣ, въ луже крови...

Большихъ усилий стоило родственникамъ пострадавшей отвезти Гаврилову въ больницу для освидѣтельствованія.

— Разстрѣляю, кто посмѣетъ вести ее въ больницу,—заявилъ урядникъ.

Пришлось прибѣгнуть къ хитрости.

Гаврилову положили въ телегу, засыпали ее соломой, и въ такомъ видѣ мальчикъ довезъ ее въ больницу.

У Гавриловой оказались выбитыми нѣскольکو зубовъ. На всемъ тѣлѣ были кровоподтеки и раны. Раны были признаны серьезными. По заключенію врача побой Гавриловой сопровождался жестокими истязаніями. Долгое время Гаврилова лежала въ больницѣ. На утро, послѣ дикой расправы съ больной женщиной, старики собрались въ волостное правленіе, чтобы обсудить, какъ быть съ истязателями.

— Это еще что за сборище! Разойдетесь, или всѣхъ велю перестрѣлять...—заявилъ члѣвъ явившейся сюда урядникъ.

Черезъ 1 1/2 года по постановленію губернскаго правленія Аверкинъ и Васильевъ были преданы суду.

На судѣ оба они категорически отрицали свою вину.

— Все—ложь...ничего не было. Урядникъ на обѣскъ некакой нелегальной литературы... По распоряженію пристава имѣлось наблюдение за кромоальнымъ домомъ...—заявилъ онъ.

Свидѣтельскими показаніями всѣ обстоятельства дѣла подтверждались. Палата приговорила обоихъ подсудимыхъ къ лишенію особенныхъ и лично присвоенныхъ правъ и преимуществъ и заключенію каждого изъ нихъ въ арестный отдѣленіи на 4 года.

Послѣднія извѣстія

ДОЛОЙ ПРУССІЮ.

ПАРИЖЪ. Въ одномъ изъ большихъ кинематографовъ на экранѣ было изображено прибытіе германской военной миссіи въ Константинуполь. Когда была показана картина, раздались свистки и крики: «Долой Пруссію!» Поездъ попытокъ водворить порядокъ полиціи повеза доловѣкъ 20 въ комиссаріатъ. По дороге къ нимъ присоединилась толпа, увеличившаяся до нѣсколькихъ тысячъ челоѣвъ, и оглашавшая бульвары криками: «Да здравствуютъ Россія и Франція! Долой Пруссію!»

ВООРУЖЕНІЕ ТУРЦІИ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Пріѣзжаютъ еще 20 германскихъ истребителей.

Порта послала Армстронгу первый взносъ за купленные у него бразильскіе броненосцы «Рюде-Жанейро», представляющій собой сверхдредноутъ, въ 27,500 тоннъ водоизмѣщеніемъ. Весной турецкій флотъ будетъ сильнѣе греческаго. Порта торгуетъ еще три броненосца, заказанные Аргентиной.

ДЛЯ ОБОЗРѢНІЯ.

Члены германской миссіи отпразднели въ обзорнѣи укрѣпленныхъ районовъ вокругъ Адрианополя, Чатаджи и Киркислесе. Генералъ Сандеръ присоединится къ миссіи съ Киркислесе.

НАПАДЕНІЕ НА ЭКСПЕДИЦІЮ.

БЕРЛИНЪ. Согласно телеграммѣ губернатора германской новой Гвинеи, на островѣ Новый Мекленбургъ туземцы начали на экспедицію льевоководъ Дейнигера и Кемпфа. Убито 5 туземцевъ солдатъ и 4 поселенца.

ГОЛОДЪ.

ТОКИО. Въ округахъ Аомори и Хоккайдо свирѣпствуютъ сильный голодъ. Голодающіе умираютъ, ты сѣчами двѣмъ продуютъ въ работу въ Рюде-Жанейро.

ПОКУПКА ТУРЦІЕЙ БРАЗИЛЬСКАГО БРОНЕНОСКА.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ, что Турція пріобрѣла на верфяхъ Амстронга бразильскій броненосецъ-дредноутъ «Рюде-Жанейро», считаемаый сильнѣйшимъ военнымъ судномъ.

Цѣна броненосца—3.400 фунтовъ стерлинга; изъ нихъ 2.300,000 ф.

ЛЕЧЕНІЕ ПРОГРЕССИВНАГО ПАРАЛИЧА.

ПАРИЖЪ. Работающій въ Па-

МАГАЗИНЪ А. Е. ЯКУШЕВА

Симъ доведу до свѣдѣнія гг. покупателей, что мною получены въ большомъ выборѣ посудно-ламповые товары и хозяйственные принадлежности.

КЕРОСИНУ ШИРВАНСКАГО въ продажѣ НЕ ИМѢЮ, а имѢЮ ТОЛЬКО **БАКИНСКІЙ** каковой продаю по **1 р. 65 к.** пудъ франко складъ (ТОЛЬКО ПО КВИТАНЦІЯМЪ ИЗЪ МАГАЗИНА).

Въ магазинѣ 4 1/2 коп. фунтъ

СТЕРОВСКОМЪ ИНСТИТУТѢ УЧЕНЫИ ЛЕВДИТИ ПРИСТУПАЛЪ КЪ ОНЫТАМЪ ЛЕЧЕНІЯ ПРОГРЕССИВНАГО ПАРАЛИЧА МНОГА ПУТЕМЪ ВВЕДЕНІЯ ВЪ ПОСЛѢДНІИ ПРЕПАРАТЪ «САЛЬВАРСАНЪ». ДЛЯ ЭТОГО ТРЕБУЕТСЯ ТРЕПАНАЦІЯ ЧЕРЕПА. ОНЫТЫ УДОЛѢВІТЕЛЬНЫИ.

СНѢЖНАЯ БУРЯ.

БЕРЛИНЪ. На всемъ побережьи около Грейфенвальда со вчерашняго вечера свирѣпствуетъ снѣжная буря съ свирѣпымъ вѣтромъ и высокой волной прилива. Электрическое освѣщеніе въ Грейфенвальдѣ прекратилось. Вода подыалась мѣстами на полметра и проникла въ дома.

Въ Висмарѣ ночью, при снѣжной бурѣ, сильно поднялась вода, наводила гавань.

Въ Варнемундѣ волны проважили снѣговъ половину загражденій набережной. Вызваны войска съ мѣшками съ пескомъ, исправленію загражденій.

Наромъ на Данію не отошелъ по расписанію. Лоцманы не въ состояніи добраться до парходовъ, входящихъ въ гавань.

Въ Кляй волна проникла въ загражденія набережной и залила гавань.

ПОГРОМЪ ВЪ ЯССАХЪ.

ЯССЫ. Европекій погромъ принялъ большіе размѣры, такъ какъ самооборона, въ лицѣ 4 тысячъ рабочихъ, была объявлена войскамъ. Погромщикамъ же дали свободу собираться.

ВЪ БОЛГАРИИ.

СОФІЯ. Болгарское агенство сообщаетъ, что распространеныя греками изъ Салоникъ и Аниѣ жалобы на притѣсненіе болгарскими властями, какъ на собственикой болгаріи, такъ и въ болгарской Франкіи, чрезвычайна пренебрежены. Специальная коммиссія, назначенная Болгаріей, нѣскольکو недѣль провѣряетъ на мѣстѣ основанія жалобъ грековъ во Франкіи. Распространеніе ложныхъ слуховъ о положеніи во Франкіи можно объяснить только желаніемъ грековъ помѣшать усиленію Франціи возстановить нормальныя дипломатическія отношенія между Греціей и Болгаріей.

По Россіи.

ПЕТЕРБУРГЪ.

Экстренно простановлено увольненіе запасныхъ.

ДЛЯ ОСМОТРА.

Въ связи съ снѣжными заносами, министръ путей сообщенія С. В. Рухловъ выѣхалъ для подробнаго осмотра вѣжныхъ дорогъ.

ХЛѢБНАЯ КАМПАНИЯ.

Въ особомъ совѣщаніи при министерствѣ путей сообщенія выяснилось, что хлѣбная кампанія 1914 года встрѣтитъ серьезныя затрудненія за отсутствіемъ у желѣзныхъ дорогъ подвижнаго состава и въ связи съ чуждымъ голодомъ.

МИНИСТЕРСКАЯ РЕВИЗІЯ.

Въ свое время въ «Куб. Краѣ» сообщалось о прибытіи въ Тулу правительственной ревизіи, которая занялась разслѣдованіемъ дѣла о высылкѣ губернатора Лопухинна въ Сибирь, еврей Иаансона за вѣстойчивое требованіе уплаты губернаторомъ сдѣланыхъ за мебель денегъ. Министерская ревизія установила незаконность дѣйствій губернатора, а Иаансону разрѣшено вернуться въ Тулу.

ВОЙКОТЬ СЪЗДА.

Подобно афтальмологамъ, иностранные психіатры намѣрены бойкотировать предстоящій на дѣлахъ международнаго съѣзда въ Москвѣ психіатровъ.

Причина бойкота—запрещеніе пріѣзда иностранныхъ врачей-евреевъ.

ПУТАНИЦА.

Всѣдствие неправильностей въ составленіи призывныхъ списковъ, въ цѣломъ рядѣ воинскихъ присутствій оказались призванными

УНИВЕРСИТЕТСКІИ УСТАВЪ.

Рѣчь. Сообщаетъ, что министерство просвѣщенія поручило разработку университетскаго устава лицу, совершенно постороннему вѣдомству. Газета удивляется, что разработка крупныхъ законопроектовъ поручается постороннимъ лицамъ.

ЮЖНО СИБИРСКАЯ МАГИСТРАЛЬ.

Министерства Финансовъ и путей сообщенія внесли въ совѣтъ министровъ представленіе о сооруженіи южно сибирскій магистраліи, проектируя признать желѣзными направленіе отъ Орска черезъ Акмолинскъ до Семипалатинска, а равно сооруженіе линіи отъ станціи «Петропавловскъ», сибирской дороги, до Кокчетавъ. Постройку и эксплуатацию этихъ линій желѣзнодорожникамъ съ образованіемъ для этого акціонерной компаніи и предоставленію выбора предпринимателя министру финансовъ по согласенію съ министромъ путей сообщенія и утвержденію второго департамента Государственнаго Совѣта.

ПЕТЕРБУРГЪ—ПЕКИНЪ.

Проктируется установить прямое сообщеніе Петербургъ—Пекинъ.

АРЕСТЪ.

Въ многолюдное собраніе призначено явились члѣны полиціи. Выяснилось, что на созывъ этого собранія не было испрошено разрѣшеніе администраціи. Всѣ участники собранія были переписаны и задержаны. Обвѣкъ присутствовавшихъ на мѣстѣ основанія собранія не далъ никакихъ результатовъ.

СМѢТА СИНОДА.

Смѣта Синода увеличена противъ прошлаго года, на четыре миліона рублей, въ цѣляхъ улучшенія матеріальнаго положенія учащихъ въ духовныхъ школахъ.

ПРИСТАВЪ СТРОЕВЪ.

Выяснилось, что московскій приставъ Строевъ сдѣлалъ московскому градоначальнику Адрианову неправильный докладъ по поводу прошлаго года рѣши Бехтерева о смертной казни. Этотъ докладъ и послужилъ причиной неутвержденія Бехтерева президентомъ психо-неврологическаго института.

Строевъ привлекается къ отвѣстности.

РОССІЯ И МОНГОЛІЯ.

Рѣчь. Сообщаютъ изъ Урги, что неудача монгольскій миссіи въ Петербургѣ послала въ Монголію русифобство и гнетеніе, грѣбущее единенія Монголіи съ Китаемъ.

ФУТУРИСТКИ НА НЕВСКОМЪ.

Въ 3 часа дня, на Невскомъ проспектѣ, около Пассажа, прогуливались двѣ футуристки съ раздвоенными носами и выкрашенными зеленой краской щеками.

Въ одной изъ нихъ узнали окончившую недавно одинъ изъ нестербургскихъ институтовъ.

ОКОЛО ДУМЫ И ГОС. СОВѢТА.

11.100,000 на заготовленіе водки.

Въ Гос. Думу внесенъ министерствомъ финансовъ законопроектъ о дополнительномъ отпускѣ 11.000,000 руб. по смѣтѣ главнаго управленія неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей.

Изъ проекта оказывается, что въ то время, когда вѣдомства и законодательныя учрежденія говорятъ о необходимости борьбы съ пьянствомъ, потребленіе водки продолжаетъ расти и въ 1913 году значительно превышаетъ смѣтныя потребности: предполагали, что въ 1913 году будетъ вышито 57500000 ведеръ спирта. Въ дѣйствительности въ 1913 году будетъ вышито 107 милл.,

Электротheater, ПАНТЕОНЪ
 Во главѣ программы будетъ **Мировой Шедверъ**
Болотный Цвѣтокъ
 сильно захватывающая драма въ 4-хъ актахъ и ДР. КАРТИНЫ.

Въ магазинѣ КАПЛАНОВЪ
ПОЛУЧЕНО въ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ: всевозможные мануфактурные и мѣховые товары, ТАКЖЕ Мужское дамское и дѣтское ГОТОВОЕ ПЛАТЬЕ
 Берлинскихъ, Варшавскихъ и Московскихъ новѣйшихъ фасоновъ. Приемъ заказовъ на готовое платье.
МАССА НОВОСТЕЙ.
 Складъ сундуковъ, брезентовъ, вѣшковыхъ и парусины. Цены на всѣ товары поставлены самымъ добросовѣстнымъ.
ВНИМАНЮ БУДУЩИХЪ въ МАЙКОПѢ Первоклассная Гостиница
„Большая Московская“
 Центръ города. Въ кругу торговыхъ фирмъ.
 17 роскошно обставленныхъ номеровъ отъ 1 р. до 3 р. со всеми удобствами, какъ то: электрическое освѣщеніе, водопроводные умывальники, ванны, паркетные полы. При гостиницѣ ресторанъ, ежедневно свѣжая провизія. **Цѣны доступныя.** Съ почтеніемъ Капланова.

радіемъ и контролѣ за частными учебницами, принимающими такихъ большыхъ.
ПОЖАРЪ НА ПАРОХОДѢ.
РИГА. На норвежскомъ пароходѣ „Рагнѣ“, съ грузомъ льна, конопля и льна, возникъ въ трюмѣ пожаръ, повидимому, отъ самовозгорания льна. Въ тушеніи участвовали четыре парохода.

СНѢЖНЫЙ ШТОРМЪ.
 Въ порту, въ убѣжищѣ „Рене“, въ Рижскомъ заливѣ, во время снѣжного шторма выброшены на берегъ пароходъ „Гурземекъ“, слѣдовавшій съ пассажирами. По слухамъ, есть человѣческія жертвы.

СПАСЕННОЕ СУДНО.
ЛИБАВА. Отъ капитана парохода „Балтика“ получена телеграмма о спасеніи имъ всей команды погибшаго грузового шведскаго судна „Торвальдъ“, застигнутого ураганомъ. Въ балтійскомъ либавскомъ порту укрылись отъ бури нѣсколько судовъ, потерпѣвшихъ аварию.

ВЬЮГА.
 Сваршветская втория сучки небывалая вьюга усиливается. Поѣзда слѣдуютъ съ опозданіемъ до 4 часовъ.

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ НУЖДА.
КАЗАНЬ. Университетъ испытываетъ крайнюю нужду въ средствахъ. Вспомогательныя учрежденія наканунѣ закрыты. Университетомъ посылается депутация къ Касо.

АУКЦИОНЪ КРЕСТЬЯНСКИХЪ ЗЕМЕЛЬНЫХЪ УЧАСТКОВЪ.
 Крестьянскій банкъ назначилъ въ аукционную продажу земельные участки 35 крестьянскихъ обществъ, 81 товариществъ и 202 хуторанъ.

МОНАХЪ ВОРЪ.
КІЕВЪ. Въ галантерейномъ магазинѣ задержанъ монахъ, похитившій нѣкоторые товары и спрятавшій ихъ за ярусъ. Выяснилось, что монахъ—иеродиаконъ Кіево-Печерской лавры Трофимъ. Позиція его отлучила. Онъ преданъ духовному суду.

Об овсемъ по немногу.

Городская дума отказалась отвѣсти мѣсто для сельско-хозяйственнаго общества между реальнымъ и техническимъ училищами, опираясь на то, что здѣсь ближайшій профъздъ къ мосту.

Взгляните на этотъ профъздъ теперь и увидите, что близость ничуть не ослабляетъ подводчиковъ: они предпочитаютъ обвѣзывать реальное училище, а въ заповѣданный профъздъ догадливые майкопцы возить лавозы и опрокидываютъ здѣсь, оправдываясь тѣмъ, что будто сіе происходитъ печально, по причинѣ большыхъ выбоинъ.

Вмѣсто полезныхъ построекъ сельско-хозяйственнаго общества мы имѣемъ въ центрѣ города свалочное мѣсто.

Городская управа, устраивая улицы переходы, оставляетъ по сторонамъ незасыпанными выбоины, отчего переходы быстро разрушаются точками колесъ и вслѣдъ за устрѣмленіемъ переходы требуютъ ремонта. Управа охотно невезетъ улицы когда по нимъ невезомыя профъзды отъ невылазной грязи.

Все это творится управой не по злому умыслу, а отъ безграничнаго мягкосердечія, что-бы доставить непрерывный заработокъ мостовицнику щедрику и проч. безработному люду. Переживайте моль люди добрые изъ пустого въ порожнее, за все будетъ уплачено изъ городской кассы.

Управленіе майкопскаго водопровода, имѣя въ виду сто однадцать историческихъ лужъ и безчисленное множество другихъ, совсѣмъ не заботится о своевременной основательной утрамбовкѣ и о послѣдующемъ выравниваніи канавъ по линіямъ трубопровода, отъ сего на улицахъ въ распутицахъ множество лужъ, въ такой лужушкѣ 15 декабря чуть не утонула лошадь съ drogami, провалившись въ канаву на Пушкинскій улицѣ между 6 и 7 квадратами.

И благозвучное названіе улицы не трогаетъ холодныхъ сердецъ водопроводчиковъ!
 Д. И. Зяковецкій любилъ дѣлать украшения на зданіяхъ. По окончаніи своего дома, онъ украсилъ скульптурой фасадъ Пушкинскяго народнаго Дома на память пометству и своей великой дѣятельности.

Думалъ ли Д. И. что майкопцы сейчасъ же послѣ смерти его забудутъ всѣ его великія дѣла и будутъ равнодушно глядѣть на жалкій видъ фасада Пушкинскяго Дома. Всѣмъ онъ въ трепещавъ и въ желтыхъ потокахъ, какъ ослѣвая.

Видно никакая скульптура не промываетъ безразличія городскихъ заправилъ.
 Хотѣ бы развѣ въ годъ напимами бабъ для побѣды „великоблѣпнаго“ фасада.

Мещанинъ Михаилъ Титовъ проявилъ передъ выборами гласныхъ

дѣятельность до самоубвенія и напѣвая всюду: „я мѣдаютея, я мѣдаютея и гласные должны быть всѣ мѣдаютея!“ самъ провалился на выборахъ, а г. Тодцій по ударивъ падець о пезецѣ собралъ огромное большинство.
 „Ласковое тельтко двѣ матки сосетъ!“
 Я предпочиталъ бы видѣть въ

Картины синематографа.

Въ каждомъ городѣ есть синематографъ. Въ каждомъ синематографѣ есть пианино. За каждымъ пианино сидитъ молодой человекъ, или дама, играющая мотивы, соответвенно ходу экрана!

Труппа Казанскаго и ея похождения.

(Потрясающая драма).

| Ходъ экрана. | Акомпаниментъ, соответвенно ходу экрана |
|--|--|
| 1. Труппа Казанскаго въ Москвѣ на вокзалѣ. | 1. А-ай жи-во, жи-во, по-дай бутылку пи-ва!.. |
| 2. Тдутъ въ Майкопъ. | 2. Галкаль. |
| 3. Перѣздъ актеровъ съ вокзала въ гостиницу. | 3. Пара гдѣ дыхъ, запри-жен-ныхъ съ за-рею. |
| 4. Ихъ мысли. | 4. Что день грядущій мнѣ готовитъ? |
| 5. Спектакли идутъ. | 5. Вдоль по-пи-тере-кой, по доро-жень-кѣ. |
| 6. Казанскій мечтаетъ у кассы о сборѣ. | 6. Ой, полнымъ, полна коробушка. |
| 7. Послѣ спектакля, заглянулъ въ кассу. | 7. Вѣютъ вѣ-тры, вѣютъ буй-цы. |
| 8. Его прѣся. | 8. По-гибъ я, маль-чишка, по-гибъ навегда. |
| 9. Публика Казанскому. | 9. Къ тебѣ я стану прилетать. |
| 10. Онъ радостно поетъ: | 10. Праздникомъ свѣтлымъ вся жизнь предо мною улыбулась, развернулась. |

Слѣдующая картина подаетъ: Майкопъ ночью.— (Сильно—комическая)

Къ вопросу о борьбѣ съ табачнымъ синдикатомъ.

Если мы будемъ говорить о мѣстахъ особенно отапливаемыхъ богатствомъ производства и вывоза табаку, то неспроста должны остано- виться на майкопскомъ отдѣлѣ Кубанской области. Природныя условія этого края, какъ нельзя лучше, способствуютъ развитію этой добы- вающей промышленности. Считаю не лишнимъ упомянуть, что майкопскій районъ нѣкогда представлялъ изъ себя сплошной дѣлательный лѣсъ. Благодаря почвѣ и теплomu клима- ту, со времени начала развитія мѣ- стнаго табака, эти лѣса стали усту- пать мѣсто многочисленнымъ табач- нымъ плантациямъ. Съ каждымъ го- домъ участки, покрытые лѣсными зарослями выкорчевывались и падали отъ жестокой руки человѣка. Уничтожались послѣдніе слѣды „красы природы“. Оставшіеся послѣ лѣса, голые поля являлись неза- мѣтными и съ успѣхомъ застилались табакомъ, давая ежегодно большіе, хорошіе урожаи. Есть данные, под- тверждающіе, что урожаи на такихъ земляхъ достигаютъ до 150 пудовъ съ десятины. Поблизу вообще всякаго рода промышленности, Майко- пскій сталъ быстро расти, процвѣ- тать. Появились банки, кредитныя общества. Наши коммерсанты, имѣя блестящія надежды на скорое обога- щеніе, съ жаждою бросались на кредиты. Но не всѣ они были въ курсъ этого дѣла, а потому вмѣсто смѣлостивой наживы, пришлось имъ утратить и послѣднее. Больше же компетентные въ этихъ дѣлахъ быстро съумѣли ликвидировать все въ свои пользу, а намъ пришлось остаться съ чѣмъ. Всѣ ихъ товары и по- сіе врыши хранятся въ складахъ банка, а дебиторы не въ состояніи внести даже процентовъ. Безлѣ со- стоятельные фабриканты безусловно воспользовались плачевнымъ поло- женіемъ мелкихъ табаководовъ и порѣшили издать, оиъ такіе въ свою пользу, синдикаты и не даъ возможности поправить упавшія дѣ- ла мелкихъ табаководовъ и торгов- цевъ, которые будутъ лишены свидѣ- ка, какую они до сихъ поръ пользо- вались. Напрасно эти соединенныя силы сулятъ табаководамъ авансы, въ размѣрѣ 30%. Все это послужитъ лишь только приманкой и наші бѣд- ные представителы, названной про- мышленности, будутъ взыты крупны- ми фирмами окончательно въ „душу“.

Синдикаты, расплачавъ значительны- ми капиталами, постарается заку- пить за безцѣнокъ табакъ, и тѣмъ самымъ совершенно задавить мел- кихъ торговцевъ. Желательно было бы, чтобы само правительство выразо- вы изъ рукъ синдиката мелкихъ табаководовъ, протянуло бы имъ руку помощи и дало бы возможность безъ всякаго давления работать и расширить табачное производство.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Тина.

(Пародія).
 (Шаржъ на постановку художе- ственнаго театра)—Все, господа, за- виситъ отъ настроенія.
 Одно и то же явленіе восприни- мается однимъ и тѣмъ же человѣ- комъ различно, въ зависисности отъ его настроенія.
 Поэтому, прежде всего „надо соз- дать настроеніе“.

Вы входите въ художественный театръ и сразу берете „его тонъ“. Болотно—сѣрыя стѣны фойе, корри- доръ, усталый сѣрымъ сукномъ, дѣлающимъ ваши шаги безшумны- ми, стѣры капельники, стѣры те- атръ, стѣры занавѣсъ съ „чайкой“, матовныя, постепенно гаснущія лам- почки—все создаетъ „блеклое“ на- строеніе. „Аксакальскій“ тонъ! Для общаго мнѣнія въ антрактахъ и ту- нелюю полудремоту, которая не- обходима для воспріятія драмы.

И такъ вы „въ дымкѣ“
 Запавъ бездумно раздвигаетея. У стола, за самоваромъ, который м-е-д-л-е-н-н-о угасаетъ—сидитъ старушка. У окна съ газетой стари- чекъ, на диванѣ „т-о-м-и-т-с-я“ дочъ Пауза.
 Самоваръ м-е-д-л-е-н-н-о уга- саетъ.
 П-л-ю-хъ, п-л-ю-хъ—п-л-ю-хъ...
 Дочъ: (кутаная въ шаль) „что это такое?“
 Отецъ: (глядя въ окно)—лѣтняя помой.

Дочъ (ломая руки, съ тоской)
 „И такъ каждый день!“ (какъ ахо)— „каждый день“
 Пауза. Самоваръ м-е-д-л-е-н-н-о угасаетъ.
 Слышно, какъ въ сосѣдней ком- натѣ моль подтачиваетъ старое ва- тное пальто, висящее за шкафомъ.
 П-л-ю-хъ, п-л-ю-хъ, п-л-ю-хъ...
 Дочъ: (тонякъ) „что это такое?“
 Отецъ: (глядя въ окно) опять лѣтняя помой.

Какъ ихъ много!
 Дочъ (ломая руки) „и такъ каж- дый день! Каждый день!“
 Самоваръ м-е-д-л-е-н-н-о угасаетъ. Слышно, какъ въ сосѣдней ком- натѣ моль уселено подтачиваетъ старое ватное пальто, висящее за шкафомъ.
 Наконецъ дочъ не выдерживаетъ. Дѣлаетъ истерическій крикъ:
 „А-а-а-а!“
 Хватаетъ зонтикъ, наскоро надѣ- ваетъ калоши и, кутаная въ шаль, быстро выбѣгаетъ.
 Пауза.
 П-л-ю-хъ!
 Отецъ: А?
 Мать (трагическимъ шепотомъ, выростая со стула за самоваромъ) что?

Разоренные плантатары.

шту. наго д. нѣшаг.

Обращенг. мостикъ-перех. и. Высказываетъ. и. вѣтъ совсѣмъ оставше. чѣмъ вводитъ въ искусство. предло- женіи, что можно прѣи къ зданію почты.

Жалоба.
 Въ городѣ циркулируютъ слухи; что выборы гласныхъ въ городскую думу будутъ обжалованы.

Посѣщеніе учениками городск. Алек уч. типографіи издательства „Майк Газеты“.

Вчера посѣтили ученики типо- графій изд. „М. Г.“ для ознакомле- нія съ печатнымъ дѣломъ. Учени- ки съ большимъ интересомъ наблю- дали за наборомъ и печатаніемъ га- зетъ и проч.

Ссора въ магазинѣ Капланова

Вечеромъ 18 декабря гуляющая публика была привлечена шумомъ, возникшимъ въ магазинѣ П. Ф. Кап- ланова.

Оказалось, что виновниками про- исшествія явились самъ хозяинъ и содержатель буфета при его гостини- цѣ. На почвѣ денежныхъ расче- товъ у нихъ произошла ссора выз- вавшая внимательство полиціи, ко- торой и былъ составленъ протоколъ.

Лекція профессора К. И. Арабажина.

(И ч. I-ой лекціи).

Всю П. ч. лекторъ посвятилъ об- зору „большой литературы“ нашихъ дней.

Взгля Санина (героя романа Ар- цыбашева Санина)—какъ набобъ зѣе живую и яркую иллюстрацію времени.

Если П. ч. требовала отъ аудито- рия нѣкоторыхъ знаній литературы, то 2-ая просто говорила сердцу ка- ждаго слова святой правды.

Лекторъ набросалъ портретъ Са- нина, указавъ его сходство съ тур- геневскимъ Вазаровымъ (х.ти Биза- ровъ вѣривъ въ науку, въ трудъ, отринувъ все остальное, а Санина вѣривъ лишь въ необходимость безъ вѣривъ).

Санинъ—сильный вѣтръ, все от- ридирующій и ничего, взаимѣ, не дающій.

Онъ на подустапкѣ съ пустымъ чемоданомъ соскочилъ и пошелъ. Куда? Къ солнцу!
 Ясно, что у него не хватить силъ не дѣлти къ станицѣ „впередъ“ не вернуться къ станицѣ „назадъ“ не ковецъ—затеряться по доро- гѣ.

Такіе „типы“ должны погибнуть. Они не могутъ увлечь собой мо- лодое, сильное, смѣлое и разумное поколѣніе.

Они сыграли свою роль—обла- ружили гниль старыхъ устоевъ, раз- били „деревянныхъ чурбановъ“, но не смогли создать взаимѣ ничего новаго.

„Вѣтъ уже веселой!“ говорятъ лекторъ.
 Да, вѣтъ веселой—бодрой, пре- красной. Новое поколѣніе, переша- гивъ черезъ труппы „Саниныхъ“— пойдеть вѣрными путемъ къ насто- ящему солнцу.

Оно создаетъ на пешаежку, устро- енномъ Санинымъ новое зданіе, не изъ обломковъ стараго хлама, а прочное, прекрасное.

Увѣченіе, (временное) Санинымъ понатоно—онъ „своисилъ“ гнилая по- стройку, очисти мѣсто для новыхъ. Не „пустырей“ быть не должно. И свѣтлая молодость возведетъ на этомъ мѣстѣ храмъ Богу Истныи и Красоты!..

М. Ковалева.

